
Förderverein Badezentrum Gliesmarode FBG e. V.

Protokoll

Ordentliche Mitgliederversammlung
Die Mitgliederversammlung fand am Dienstag, 29. März 2022 um 19:30 Uhr im 
BegegnungsZentrum Gliesmarode, Am Soolanger 1A, 38104 Braunschweig statt.

Vorgesehene Tagesordnung
Die nachfolgende Tagesordnung wurde vorab veröffentlicht:

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung

TOP 2 Gedenken an verstorbene Mitglieder

TOP 3 Anmerkungen zum Protokoll der letzten MV am 24. September 2021

TOP 4 Berichte: Vorstand, Kassenwart, Kassenprüfer

TOP 5 Aussprache zu den Berichten, Entlastung des Vorstands

TOP 6 Vorstandswahlen

Vorsitzende / Vorsitzender

Kassenwartin / Kassenwart

TOP 7 Wahl der Kassenprüfer/innen

TOP 8 Informationen zur Schwimmförderung unter Corona-Bedingungen: 
Abgesagte, realisierte und geplante Projekte

TOP 9 BAD-Kultur im Krisenmodus

TOP 10 Vorstellung des Haushaltsplans 2022 und Genehmigung

TOP 11 Anträge von Vorstand und Mitgliedern*

TOP 12 Anregungen, Verschiedenes

* Anträge von Mitgliedern (TOP 11) bitte bis zum 15. März 2022 mit kurzer schriftlicher 
Begründung beim Vorstand einreichen

Das Protokoll der letzten Mitgliederversammlung kann eingesehen werden unter:
https://www.foerderverein-badezentrum-gliesmarode.de/images/pdf/2021-09-
24_Protokoll_MV_2021_Homepage.pdf

Dr.-Ing. Gary Blume Artur Schmieding
(1. Vorsitzender) (Stellv. Vorsitzender)
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Der Versammlungsleiter war der erste Vorsitzende Dr. Gary Blume. Das Protokoll 
führte die Schriftwartin Lisa Carlotta Blume. Anwesend waren 14 Personen, 
ausschließlich Vereinsmitglieder. Die Anwesenheitsliste kann eingesehen werden.

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung

Die Mitgliederversammlung wurde um 19:35 Uhr von dem ersten Vorsitzenden 
Dr. Gary Blume eröffnet. Er begrüßte die anwesenden Mitglieder. Die Tagesordnung
wurde am 12.02.2022 auf der Internetseite des Vereins veröffentlicht und im 
BegegnungsZentrum Gliesmarode ausgehängt. Die Einladung per E-Mail erfolgte am 
03.03.2022, teilweise per Briefpost

Die Tagesordnung wurde ohne Änderungen einstimmig genehmigt.

TOP 2 Gedenken an verstorbene Mitglieder

Es folgte ein kurzes Gedenken der im letzten Jahr verstorbenen Mitglieder.

TOP 3 Anmerkungen zum Protokoll der letzten MV am 14.09.2021

Großer Punkt im letzten Jahr war die Satzungsänderung. Die Eintragung wurde beim 
Notar beantragt. Änderungen zum Protokoll wurden nicht beantragt. Das Protokoll 
wurde einstimmig genehmigt.

TOP 4 Berichte: Vorstand, Kassenwart, Kassenprüfer

Dr. Gary Blume informierte die anwesenden Mitglieder mit einer Präsentation über die 
Tätigkeit des Vorstandes im Jahre 2021.

Ende vergangenen Jahres wurde der Turnus der Dienstagstreffen geändert auf jeden 
zweiten Dienstag im Monat um 19 Uhr. Nicht alle Treffen konnten wegen der Pandemie 
stattfinden. Auch der Mittagstalk im Bistro des Bades hat Corona-bedingt seit Beginn 
des Jahres nicht stattgefunden. Ab April könnten die Samstagstreffen an jedem 3. 
Samstag im Monat wieder stattfinden.

Die Betreuung der Facebook- und Internetseite sowie die Korrespondenz mit den 
Mitgliedern hat der stellvertretende Vorsitzende, Artur Schmieding, durchgeführt.

Es konnten trotz der pandemiebedingten Einschränkungen im Jahr 2021 sechs Kurse 
durchgeführt werden. Von Gerti Junge wurden vier Kurse unentgeltlich geleitet. Zwei 
weitere wurden vom SST durchgeführt. Begünstigt waren unter anderem das
Mütterzentrum, der Kinderschutzbund und der Remenhof. Es wurden auch wieder 
Wertkarten an unterschiedliche Organisationen wie AWO, Remenhof und AntiRost. 
Für vier bedürftige Kinder der Kindergruppe Till Eulenspiegel e. V. wurden mit je 80 € 
als Schwimmkurs-Zuschuss unterstützt. Die Kranzniederlegung am Volkstrauertag hat 
ebenfalls stattgefunden.

Hierin erschöpfen sich die wenigen Veranstaltungen, die stattgefunden haben.

Der Vorstand hat sich für den Verein beim Rotary-Club um einen Förderpreis
beworben und der FBG hat auch einen Preis i. H. v. 4.000 € erhalten. Das Geld wurde 



MV 2022: Förderverein Badezentrum Gliesmarode FBG e. V. am 29.03.2022 Seite 3

auch gleich wieder eingesetzt für die Schwimmkurse zum Seepferdchen. Dies konnte 
direkt an die Förderer rückgemeldet werden. Der Förderpreis war insbesondere 
hilfreich, weil der Bahnenstundenpreis im Jahr 2021 von 50 € auf 100 € gestiegen ist 
und die Kinder aufgrund von Corona mehr Abstand halten mussten.

Gerti hat die Kurse so aufgeteilt, dass sie fünf Kinder in einer halben Stunde angeleitet 
und beaufsichtigt hat. So kommt sie auch auf eine Anzahl an Teilnehmern von 10 
Kinder pro Stunde, die sie gut beaufsichtigen und intensiver und individueller anleiten 
kann.

Der Kassenwart und der erste Vorsitzende berichteten über den Haushalt im Jahr 
2021. 

Aufgrund der hohen Zuwendung des Rotary-Clubs kam ein enormer Spendenbetrag, 
dazu noch eine Spende i. H. v. 1.000 € von Herrn Perschmann, zustande.

In die Schwimmförderung wurde Einiges investiert (vgl. anliegende Tabelle). Der 
größte Teil ist in die Anmietung von Bahnenstunden für die Sommerschwimmkurse 
geflossen. Der Förderverein übenahm die gesamten Kosten für Seepferdchenkurse.

Hans Kohlmann berichtet, dass die „Auslagen Artur“ überwiegend Portokosten, 
Raummiete und Getränkekosten bei Veranstaltungen betreffen. Die 
Vereinsmitgliederverwaltungssoftware kostet mittlerweile 180 €.

Die Kassenprüferin Gerti Junge berichtete über die Prüfung der Kasse für das Jahr 
2021. Die Kasse wurde am 29.03.2022 um 18:30 Uhr geprüft und die Buchführung für 
übersichtlich und ordentlich geführt befunden. Die Ausgaben erfolgen nach den 
Grundsätzen der Wirtschaftlichkeit, der Vereinssatzung und den sonstigen 
gesetzlichen Vorschriften.

Es handele sich um ein „super top geführtes Kassenbuch! Punkt.“
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TOP 5 Aussprache zu den Berichten, Entlastung des Vorstands

Aus der Versammlung kam die Frage auf, ob der Förderverein nicht Rabatte für die 
Bahnenstunden bekäme. Der Vorsitzende erläutert, dass dies nicht der Fall sei. 
Ansonsten gäbe es im BAD keine weiteren Anmietungen. Gary Blume geht davon aus, 
dass das BAD mit den eigenen Stunden und Kursen mehr Profit mache. Der 
stellvertretende Vorsitzende, Artur Schmieding habe bei der Anmietung regelmäßig 
Probleme, Bahnenstunden für die Kurse zu erhalten. Gerti Junge wirft ein, dass sie für 
die Anmietung von zwei Bahnen oder für ein leeres Schwimmbecken in Pattensen im 
kommunalen Schwimmbad 50 € pro Stunde zahle. Artur Schmieding berichtet, dass 
öffentliche Bäder wie die Wasserwelt mit 400.000 Gästen jährlich 4 Millionen Euro 
Zuschuss erhielten. Herr Knapp habe zunächst das BAD saniert und betreibe es nun 
im millionenschweren Verlustbetrieb völlig ohne kommunale oder sonstige Zuschüsse 
– Artur Schmieding erinnert daran, dass auch Millionäre privat nicht die öffentliche 
Daseinsvorsorge bezuschussen müssen. Er appelliert noch einmal daran, dass wir 
uns freuen können, dass das BAD von Herrn Knapp privat erhalten werde.

Auf die Nachfrage, wie sich die Mitgliederzahlen entwickelten, erläutern die 
Vorsitzenden; der Mitgliederstand geht peu à peu runter. Zu Beginn waren wir knapp 
500. Der stellvertretende Vorsitzende ist begeistert, dass wir noch so viele Mitglieder 
haben und relativ konstant auch 200 zahlende Mitglieder haben. Er erinnert daran, 
dass unser Verein lediglich einen ideellen Zweck verfolge, die Mitglieder hingegen
keine „Gegenleistung“ bekämen.

Im Anschluss an die Aussprache beantragte die Kassenprüferin Gerti Junge die
Entlastung des Vorstandes. Diese wurde einstimmig erteilt.

TOP 6 Vorstandswahlen

Vom Vorsitzenden wurde für die Wahlleitung das Mitglied Dr. Mischa Möstl 
vorgeschlagen, weil das Amt des Vorsitzenden selbst zur Wahl stand. Mischa Möstl
wurde einstimmig zum Wahlleiter gewählt.

Herr Dr. Blume wies darauf hin, dass für eine geheime Wahl ein Quorum von 1/3 gilt. 
Eine geheime Wahl wurde nicht beantragt.

Die folgenden Posten standen turnusgemäß zur Wahl:

Erste Vorsitzende / Erster Vorsitzender

Vorgeschlagen wurde die Wiederwahl des Amtsinhabers. Weitere Vorschläge gab es 
nicht. Er wurde einstimmig gewählt. Dr. Gary Blume nahm die Wahl an.

Kassenwartin / Kassenwart

Vorgeschlagen wurde ebenso Hans Kohlmann als Amtsinhaber und war der einzige 
Kandidat. Hans Kohlmann wurde einstimmig mit 13 abgegebenen Stimmen gewählt
und nahm die Wahl an.

TOP 7 Wahl der Kassenprüfer/innen

Gary Blume hat die Wiederwahl von Gerti Junge und Hans-Holger Schröder 
vorgeschlagen. Hans-Holger plädierte für einen Wechsel und wollte daher nicht 
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unbedingt wieder kandidieren. Dr. Mischa Möstl stellte sich zur Wahl. Gerti Junge und 
Mischa Möstl wurden gemeinsam einstimmig gewählt und beide nahmen die Wahl an.

Herr Dr. Blume bedankte sich bei Hans-Holger Schroeder für die langjährige Tätigkeit 
als Kassenprüfer.

TOP 8 Informationen zur Schwimmförderung unter Corona-Bedingungen: 
Abgesagte, realisierte und geplante Projekte

Gary Blume berichtet, dass für 2022 wieder ein FiBS-Kurs „Mit Spiel und Spaß zum 
Schwimmabzeichen“ geplant sei. Im letzten Jahr stand das Zustandekommen auf der 
Kippe und letztendlich habe das Ferienprogramm dann aber seitens der DLRG nicht 
stattgefunden. In diesem Jahr gebe es jedoch schon eine Zusage für das Stattfinden 
des FiBS-Programms.

Gerti Junge habe angeboten, fünf Gruppen im Jahr 2022 zu unterrichten. Es sollen 
vier halbstündige Kurse mit jeweils 5 Kindern für das Erlangen des Seepferdchens 
stattfinden und im Anschluss ein 45-Minuten-Aufbaukurs für die Kinder, die im letzten 
Jahr bereits einen Kurs absolviert haben. Der Vorstand hofft, dass die entsprechenden 
Bahnenstunden zur Verfügung gestellt werden. Die Badleiterin habe bereits zugesagt, 
die entsprechenden Bahnenstunden freizuhalten, obwohl sie die in den Sommerferien 
auch anderweitig belegen könnte.

TOP 9 BAD-Kultur im Krisenmodus

Im Jahr 2021 hat keine Veranstaltung stattgefunden. Der Verein habe jedoch
genügend Angebote/Anfragen von Bands und Einzelkünstlern. Es müsse aufgrund der 
pandemischen Situation abgewartet werden, ob Veranstaltungen stattfinden könnten. 
Artur Schmieding hat Bedenken hinsichtlich Veranstaltungen bis zum Ende der 
Sommerferien (Ende August). Zusätzlich erinnert der stellvertretende Vorsitzende an 
die open Air-Veranstaltung von Sueño del Sol mit plötzlichem Platzregen im Jahr 2020. 
Eine Veranstaltung möchte er nur planen, wenn die Möglichkeit besteht, in das 
Bad/Bistro umzuziehen. Anderweitige Szenarien möchte er sich gar nicht vorstellen, 
ohne dass die Möglichkeit besteht, in das Gebäude umzuziehen. Eine solche 
Veranstaltung könne mit gutem Gefühl nur im Bistro stattfinden, wenn Corona wirklich 
vorbei sei. Der Herbst solle dafür im Hinterkopf behalten werden. Artur Schmieding 
nimmt eine Anregung von Isolde Saalmann auf, im Rahmen der Gemeinschaft 
Gliesmaroder Vereine e. V. im Saal des Begegnungszentrums – evtl. mit 50 
besuchenden Personen – Kultur stattfinden zu lassen. Artur Schmieding schlägt einen 
Zeitpunkt nach den Sommerferien vor. Angedacht wird vom ersten Vorsitzenden, 
einen Vorbehalts- bzw. Vorratstermin im BegegnungsZentrum zu reservieren.

TOP 10 Vorstellung des Haushaltsplans 2022 und Genehmigung

Der erste Vorsitzende stellte die Haushaltsplanung für das Jahr 2022 vor (vgl. 
beigefügte Tabelle). Im Rahmen der Einnahmen sei die Prognose der Spenden i. H. v. 
1000 € noch recht optimistisch. So viel sei noch nicht zusammengekommen, in den 
vergangenen Jahren habe es jedoch ein weit höheres Spendenaufkommen gegeben. 
Daher sei der geschätzte Betrag ein guter „Mittelweg“.
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Hinsichtlich der aufgeführten Anschaffung eines PCs erklärt der Vorsitzende, dass die 
online-Variante der Mitgliederverwaltungssoftware nicht so richtig und im gewohnten 
Umfang funktioniere. Das vorhandene Programm in der Desktop-Version laufe aber 
nicht auf Artur Schmiedings privatem Mac. Angedacht sei die Anschaffung eines
(gebrauchten und neu aufgesetzten) refurbish-Gerätes für 200-300 €. Gary Blume 
fragt auch die Mitgliederversammlung, ob jemand ein noch nicht so altes ausrangiertes 
Gerät (auf dem Windows 10 installiert werden kann) habe, das er oder sie dem Verein 
zum Zweck der Mitgliederverwaltung zur Verfügung stellen könne.

Aus der Versammlung kommt die Idee, ein funktionsfähiges, „vernünftiges“ Vereins-
Gerät zu besorgen. Gerti Junge spricht sich aufgrund der Wichtigkeit der Vereinsdaten 
(die insbesondere vor Verlust geschützt werden müssten) dafür aus, ein nur für die 
Vereinsverwaltung zu nutzendes Gerät anzuschaffen. Dr. Mischa Möstl schließt sich 
dem Ansinnen des stellvertretenden Vorsitzenden an, kein Neugerät nur für die 
Vereinsmitgliederverwaltung zu besorgen. Sowohl Gerti als auch Mischa werden
nachschauen, ob sie ein entsprechendes Gerät auftreiben können, das entsprechend 
aufgerüstet werden könne. Auch die anderen Mitglieder werden aufgefordert, sich 
umzuhorchen.

Der erste Vorsitzende führte sodann aus, die Ausgaben seien von realistisch 
(Förderung Schwimmen) bis zu teilweise großzügig (hinsichtlich der Kopien/Flyer) 
geplant.

Haushaltsplan 2022:

Nach der bisherigen Planung würde sich ein Übertrag von 2.578,36 € für das Jahr 
2023 ergeben.

Der Haushaltsplan wurde einstimmig genehmigt.

TOP 11Anträge von Vorstand und Mitgliedern

Es sind keine Anträge eingegangen.
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TOP 12Anregungen, Verschiedenes

Im nächsten Jahr werde der Förderverein 10 Jahre alt. Gary Blume stellte zur 
Diskussion, ob eine entsprechende Jubiläumsfeier stattfinden solle. Spontane Ideen 
kamen aus der Versammlung zunächst nicht. Der Vorsitzende bittet darum, 
Anregungen an den Vorstand heranzutragen. Der Vorsitzende plädierte jedoch dafür, 
dass eine Feier jedoch stattfinden solle.

Gerti Junge machte aufmerksam auf die Überlegung, dass Sinn und Zweck des 
Vereins ja die Schwimmförderung sei. Sie regte an, diesen Kindern ein Fest zu widmen
– die würden vermutlich auch kommen. Einfach um auch ein (medienwirksames) Bild 
zu haben, wie viele Kinder von dem Engagement des Vereins bisher schon profitiert 
haben. Der erste Vorsitzende informiert darüber, dass bisher bereits 325 Kinder in
Schwimmkursen gefördert worden seien. Hinzu kämen auch noch diejenigen Kinder, 
die von der Anschaffung der Wertkarten für soziale Einrichtungen profitiert hätten.

Auf eine Nachfrage aus der Versammlung, ob die Stadt auch Schwimmkurse für 
Bedürftige kostenlos anbiete oder gesondert bezuschusse, wurde seitens des 
Vorstandes ausgeführt, dass dies nicht bekannt sei. Unbekannt ist auch, ob bzw. wie
viele Kinder durch Leitungen für Bildung und Teilhabe nach SGB eine Teilnahme an 
Schwimmkursen der städtischen Bäder bzw. des Gliesmaroder Bades ermöglicht wird.

Der erste Vorsitzende bedankte sich bei den erschienenen Mitgliedern für die rege 
Teilnahme. 

Die Versammlung wurde um 21:02 Uhr geschlossen.

Dr. Gary Blume Lisa Blume
Vorsitzender Schriftwartin


